

# Под крыло родного государства

Вчера в Усть-Каменогорске состоялась областная форум оралманов, на котором с докладом выступил Аким Восточно-Казахстанской области Бердыбек САПАРБАЕВ.

За годы независимости республики, сказал он, в область как на историческую родину прибыло почти 46 тысяч этнических казахов. Это наши соотечественники из Монголии, Китая, Узбекистана, России и других стран. Более половины из них — трудоспособные. После обустройства на новом месте они сразу включились в работу, влились в ряды тружеников области.

Глава региона также отметил, что план приема переселенцев на 2009 год в Восточном Казахстане успешно выполнен. Говоря о ходе реализации постановления областного акимата «О региональной программе содействия передаче и расселению участников Программы «Нурлы кош», Бердыбек САПАРБАЕВ сообщил, что на сегодняшний день в Курчатов близится к завершению реконструкция четырех многоквартирных многоквартирных домов, где в скором будущем справят новоселье двести семей оралманов. В Ярославль будет предоставлена работа, детям — места в школе и детском саду. А пока специальная жилищная комиссия рассматривала заявления и документы первых 85 семей, изъявивших желание переехать в Курчатов. Желание ниги и СПК «Ертіс», АО «Жилстройсервисбанк» составляются договоры-обязательства по передаче жилья с последующим его выкупом новыми хозяевами.

Аким области добавил, что подобный проект будет реализован в наступающем году в селе Новоярляк близ Усть-Каменогорска. Там планируется принять 363 семей оралманов, и уже выделено из бюджета четыре млрд тенге.



ФОТО: ИЛМАРЕНА СЕЛЕНТОВА

Будут предусмотрены и другие варианты, ведь, согласно Восточному Казахстану, согласно установленной квоте, предстоит принять и обустроить у себя по 1500 семей переселенцев ежегодно.

С трибуны форума к собравшимся обратился первый заместитель председателя Всемирной ассоциации казахов Талгат Мамашев. Он заявил, что с начала девяностых годов в Казахстан прибыло более миллиона оралманов. Вначале им трудно было адаптироваться на новом месте, пустить корни. Но все обошлось хорошо. Сейчас соотечественники вносят достойный вклад в развитие страны. В то же время Талгат Мамашев сказал: «Первые ковчега оралманов прибыли в Казахстан почти двадцать лет назад. Поэто-

му многим из вас пора прекратить считать себя переселенцами. Вы являетесь законными гражданами государства. Теснее сливайтесь в ряды местных тружеников, включайтесь в большую жизнь».

Председатель Комитета по миграции Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан Кабылсаит Абишев, выступая, привел народную поговорку: «Не вождем, а камнем речным готов быть на родине». Он напомнил, что на свете только три страны — Израиль, Германия и Казахстан — приглашают к себе соотечественников из-за рубежа на постоянное жительство и снабжают их жильем и работой. Это нам надо гордиться и одновременно нужно поддерживать. Кабылсаит Абишев поблагодарил Акима

области Бердыбека САПАРБАЕВА за теплый прием оралманов, создание им надлежащих условий для жизни и работы. Особую благодарность он выразил главе региона как государственному человеку, который в бытность министром труда и социальной защиты населения Республики Казахстан стоял у истоков создания в стране национальной программы «Нурлы кош».

Поздравил соотечественников с их успехами на земле предков и пожелал благополучия, самоотверженного труда на благо страны профессор Евразийского государственного университета имени А. Лумилева, один из авторов герба нашего государства Жанаркул Малибеков. Удовольствие заботой вос-

точника казахстанцев о юношах и девушках, прибывших из-за рубежа вместе с родителями, выразила с трибуны форума студентка Восточно-Казахстанского государственного университета имени С. Аманжолова, будущая журналистка Жанаргуль Кожамкеев.

На форуме Аким области Бердыбек САПАРБАЕВ вручил грамоты и ценные подарки отличившимся оралманам в номинациях «Лучший работник сельского хозяйства», «Лучший предприниматель», «Лучший журналист», «Лучший творческий коллектив».

Среди награжденных Азат Абдикарим из Зайсанского района, устькаменогорский Олжас Керей и другие. Вместе с тем глава региона вручил ключи от благоустроенных квартир группе семей оралманов, готовящихся к переезду в Курчатов. Там в одном из домов реконструкция уже полностью завершена, и квартиры ждут хозяев. Аким области вручил также земельные акты нуждающимся в земле оралманам-сельхозтоваропроизводителям.

В заключение состоялся большой концерт с участием членов художественной самодеятельности из числа оралманов, демонстрировался документальный фильм об истории возвращения казахов на историческую родину, сегодняшних особенностях и проблемах переселенцев как по республике, так и Восточному Казахстану.

В фойе корпуса № 5 ВКГУ имени С. Аманжолова, где проходила форум, организована выставка-продажа изготовленных руками оралманов мебели, изделий народного прикладного искусства, блюд национальной кухни, вернисаж рисунков художников-оралманов на тему «Алтайдың алтын шеjіресі» [Златая летопиь Алтая].

Кабылсаит КУДАЙБЕРГЕНОВ  
Усть-Каменогорск